



ПРОКУРАТУРА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПРОКУРАТУРА  
Смоленской области

Прокуратура Велижского района  
ул. Советская, д. 57, г. Велиж, 216290

01.03.2023 № Прдр-20660001-24-23/-20660001

На № \_\_\_\_\_



Главе муниципального образования  
Печенковское сельское поселение  
Велижского района  
Смоленской области

Свисто Р.Н.

## ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

### об устранении нарушений законодательства об объектах культурного наследия

Прокуратурой Велижского района во исполнение задания прокуратуры области проведена проверка исполнения законодательства об объектах культурного наследия, в ходе которой выявлены нарушения.

Согласно Федеральному закону от 25 июня 2002 года N 73-ФЗ "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" (далее – Закон) следует, что в Российской Федерации гарантируется сохранность объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации в интересах настоящего и будущего поколений многонационального народа Российской Федерации. Государственная охрана объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), которые представляют собой уникальную ценность для всего многонационального народа Российской Федерации и являются неотъемлемой частью всемирного культурного наследия, является одной из приоритетных задач органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления.

Согласно статьи 3 Закона к объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации (далее - объекты культурного наследия) в целях настоящего Федерального закона относятся объекты недвижимого имущества (включая объекты археологического наследия) и иные объекты с исторически связанными с ними территориями, произведениями живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, объектами науки и техники и иными предметами материальной культуры, возникшие в результате исторических событий, представляющие собой ценность с точки зрения истории, археологии, архитектуры, градостроительства, искусства, науки и техники, эстетики, этнологии или антропологии, социальной культуры и являющиеся свидетельством эпох и цивилизаций, подлинными источниками информации о зарождении и развитии культуры.

ВЕ № 001942

Прокуратура Велижского района Смоленской  
области  
№ Прдр-20660001-24-23/-20660001

В соответствии со ст. 4 Закона объекты культурного наследия подразделяются на следующие категории историко-культурного значения: объекты культурного наследия федерального значения, объекты культурного наследия регионального значения, объекты культурного наследия местного (муниципального) значения.

В силу ст. 9.3. Закона к полномочиям органов местного самоуправления в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия относятся: 1) сохранение, использование и популяризация объектов культурного наследия, находящихся в собственности муниципальных образований; 2) государственная охрана объектов культурного наследия местного (муниципального) значения; 3) определение порядка организации историко-культурного заповедника местного (муниципального) значения; 3.1) обеспечение условий доступности для инвалидов объектов культурного наследия, находящихся в собственности поселений или городских округов; 4) иные полномочия, предусмотренные настоящим Федеральным законом и иными федеральными законами.

Согласно п.1 ст. 33 Закона объекты культурного наследия подлежат государственной охране в целях предотвращения их повреждения, разрушения или уничтожения, изменения облика и интерьера, нарушения установленного порядка их использования, перемещения и предотвращения других действий, могущих причинить вред объектам культурного наследия, а также в целях их защиты от неблагоприятного воздействия окружающей среды и от иных негативных воздействий.

В соответствии со ст. 48 того же Федерального закона установлено, что объекты культурного наследия независимо от категории их историко-культурного значения могут находиться в федеральной собственности, собственности субъектов Российской Федерации, муниципальной собственности, частной собственности, а также в иных формах собственности, если иной порядок не установлен федеральным законом.

В соответствии с п. 13 ч. 1 ст. 14 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» к вопросам местного значения поселений относится сохранение, использование и популяризация объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), находящихся в собственности поселения, охрана объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) местного (муниципального) значения, расположенных на территории поселения.

В собственности поселения могут находиться объекты культурного наследия (памятники истории и культуры) независимо от категории их историко-культурного значения.

В соответствии с п. 1 ч. 1 ст. 130 ГК РФ к недвижимым вещам (недвижимое имущество, недвижимость) относятся земельные участки, участки недр и все, что прочно связано с землей, то есть объекты, перемещение которых без несоразмерного ущерба их назначению невозможно, в том числе здания, сооружения, объекты незавершенного строительства.

Законом к недвижимым вещам может быть отнесено и иное имущество (п. 2 ч. 1 ст. 130 ГК РФ).

В силу ст. ст. 1, 3 Федерального закона от 25.06.2002 N 73-ФЗ произведения монументального искусства являются особым видом недвижимого имущества.

Пунктами 1 и 3 ст. 225 ГК РФ установлено, что бесхозной является вещь, которая не имеет собственника или собственник которой неизвестен либо, если иное не предусмотрено законами, от права собственности на которую собственник отказался. Бесхозные недвижимые вещи принимаются на учет органом, осуществляющим государственную регистрацию права на недвижимое имущество, по заявлению органа местного самоуправления, на территории которого они находятся. По истечении года со дня постановки бесхозной недвижимой вещи на учет орган, уполномоченный управлять муниципальным имуществом, может обратиться в суд с требованием о признании права муниципальной собственности на эту вещь.

Государственная регистрация прав осуществляется посредством внесения в Единый государственный реестр недвижимости записи о праве на недвижимое имущество, сведения о котором внесены в Единый государственный реестр недвижимости (ч. 4 ст. 1 Федерального закона от 13.07.2015 № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости»).

Проверкой установлено, что на территории Печенковского сельского поселения Велижского района Смоленской области имеются объекты культурного наследия –

Братская могила 463 воинов Советской Армии, погибших в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Установлена скульптура (д.Печенки)

Братская могила 98 советских воинов, павших в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 28 января 1942 г. – 20 сентября 1943 г. (Плоское)

Братская могила 300 советских воинов, павших в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 28 января 1942 г. – 20 сентября 1943 г.

Братская могила 115 советских воинов, павших в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 28 января 1942 – 20 сентября 1943 гг. (Шитики )

Братская могила 98 советских воинов, павших в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 28 января 1942 г. – 20 сентября 1943 г. (Плоское)

Братская могила 100 советских воинов, павших в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 28 января 1942 г. – 20 сентября 1943 г. (д.М.Коряки)

Братская могила 600 советских воинов, павших в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 28 января 1942 – 20 сентября 1943 гг.(дер.Городище)

Братская могила советских воинов, павших в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 28 января 1942 – 20 сентября 1943 гг. (дер.Шакоры)

В соответствии с информацией Главного управления Смоленской области по культурному наследию собственник указанных объектов культурного наследия не определен.

Таким образом, объект культурного наследия, в чьей-либо собственности не находится, кто-либо притязаний на приобретение его в собственность в соответствии с требованиями Федеральных законов «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» не заявляет, то есть, исходя из понятия, изложенного в ст. 225 ГК РФ, данный памятник культурного наследия является бесхозной недвижимой вещью.

Следовательно, орган местного самоуправления является единственным органом, обладающим правом подачи заявления о постановке имущества на учет в качестве бесхозного, и обязан делать это в силу возложенных на него законом полномочий.

Выявленные нарушения свидетельствуют о ненадлежащем исполнении своих должностных обязанностей должностными лицами Администрации Печенковского сельского поселения Велижского района Смоленской области и могут повлечь утрату объекта культурного наследия.

На основании изложенного и руководствуясь ч. 3 ст. 7, ст. 21, ч. 3 ст. 22, ст. 24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

ТРЕБУЮ:

1. Безотлагательно рассмотреть настоящее представление и принять меры к устранению выявленных нарушений закона, их причин и условий им способствующих.

2. Привлечь к дисциплинарной ответственности лиц, допустивших указанные нарушения законодательства.

3. В соответствии с ч.3 ст.7 ФЗ «О прокуратуре Российской Федерации» сообщить в прокуратуру района о дне рассмотрения представления для участия представителя прокуратуры в рассмотрении внесенного представления.

4. О результатах принятых мер сообщить прокурору района в письменной форме в установленный законом месячный срок.

Прокурор района

советник юстиции

В.А. Заруцкий